



ŠTÁTNA OCHRANA PRÍRODY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
SPRÁVA CHRÁNENEJ KRAJINNEJ OBLASTI
PONITRIE

Samova ul. 3, 949 01 Nitra



Váš list číslo/zo dňa
ŠOP SR/5538/2015
2015/0020256
0108212/2015

Naše číslo 1035/15
1027/15

Vybavuje: Ing. Ďurečková, PhD.

Nitra 22.10.2015

Titl.

Štátna ochrana prírody SR
Tajovského 28B
974 01 Banská Bystrica

Vec: „Regionálna integrovaná územná stratégia Nitrianskeho kraja na roky 2014 - 2020“ – stanovisko k správe o hodnotení strategického dokumentu.

Na základe Vašej žiadosti doručenej dňa 16.10.2015 uvádzame nasledovné:

A. Vstupné údaje

Predmet činnosti:

Regionálna integrovaná územná stratégia Nitrianskeho kraja na roky 2014 - 2020 (ďalej len "RIÚS") je strategický dokument na regionálnej úrovni pre implementáciu finančných prostriedkov z Európskych štrukturálnych a investičných fondov v rámci integrovaného regionálneho operačného programu 2014 - 2020 (ďalej len "IROP"). Dokument predstavuje neoddeliteľnú súčasť IROP, ktorého obsah je záväzný pre všetkých prijímateľov ako aj subjekty podieľajúce sa na implementácii operačného programu na území Nitrianskeho kraja. RIÚS predstavuje strednodobý plánovací dokument, ktorého cieľom je zabezpečiť podmienky pre účinné využitie finančných prostriedkov IROP (Európskych investičných a štrukturálnych fondov, štátneho rozpočtu a ostatných finančných zdrojov prijímateľov) počas programového obdobia politiky súdržnosti EÚ 2014 - 2020.

Dokument nie je spracovaný vo variantnom riešení.

Obstarávateľ: Nitriansky samosprávny kraj

Účel stanoviska: Stanovisko vydávané v zmysle Zákona NR SR č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, v znení neskorších predpisov.

Podklady: „Regionálna integrovaná územná stratégia Nitrianskeho kraja na roky 2014 - 2020“ – SOH strategického dokumentu, september 2015, spracovateľ EKODENT s.r.o., Topoľčany, zodpovedný riešiteľ: Ing. Gabriela Stolárová, „Regionálna integrovaná územná stratégia Nitrianskeho kraja na roky 2014 - 2020“ – textová časť a povinné prílohy k RIÚS, 8/2015, Podklady Správy CHKO Ponitrie

B. Stanovisko

Identifikácia územia: Nitriansky kraj

Tematicky je stratégia založená na prioritě bezpečnej cestnej infraštruktúry v regióne a podpore udržateľnej dopravy.

Druhou prioritou RIÚS je človek – investovanie do jeho vzdelávania a investovanie do budovania kvalitných sociálnych a zdravotníckych služieb.

RIÚS bude v súlade s Integrovaným regionálnym operačným systémom vo svojej tretej prioritě prispievať k riešeniu aktuálnych potrieb a nedostatkov v kultúrnom a kreatívnom sektore a bude mať pozitívny dopad na vytvorenie priaznivého prostredia pre rozvoj kreatívneho talentu a netechnologických inovácií k stimulovaniu podpory zamestnanosti a tvorby pracovných miest v kultúrnom a kreatívnom sektore.

RIÚS je postavený aj na environmentálnej prioritě zníženia zaťaženia životného prostredia Nitrianskeho kraja odpadovými vodami a podporou zelenej infraštruktúry osobitne vo funkčnom území krajského mesta Nitra.

Keďže neexistuje presná lokalizácia a rozsah jednotlivých projektových zámerov RIÚS (Príloha V.2.7 Indikatívny zoznam projektových zámerov/návrhov), nie je možné identifikovať priame a nepriame vplyvy k územiám Natura 2000 a k územiám národnej sústavy chránených území.

Pri projektoch, ktoré sa týkajú maloplošných chránených území národnej siete (projekt č. 9.4.3.1 „Využitie Rolfesovej bane pre voľnočasové aktivity“ v časti Zelené mesto, kde sa jedná o Prírodnú pamiatku Nitriansky dolomitový lom so štvrtým stupňom ochrany v Zmysle Zákona MŽP SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny, v znení neskorších predpisov je potrebné v predstihu konzultovať o pripravovaných zásahoch do prostredia na pracovisku Štátnej ochrany prírody s ohľadom na zachovanie predmetu ochrany a postupovať v zmysle Zákona o ochrane prírody a krajiny.

Pri projektoch týkajúcich sa protipovodňových opatrení, rekonštrukciách tokov a reguláciách potokov a ďalších je potrebné prihliadať na výskyt biotopov európskeho a národného významu, vodné toky nenapriamovať a zabezpečiť následnú revitalizáciu územia s ohľadom na pôvodný prírodný stav.

K Správe o hodnotení horeuvedeného strategického dokumentu je potrebné doplniť text: „Návrh akéhokolvek osobitného projektu, ktorý by mal byť realizovaný v územiách národnej sústavy chránených území a územiách Natura 2000, alebo takej blízkosti, ktorá môže potenciálne ovplyvniť ich integritu a predmety ochrany musí byť samostatne posúdený v procese EIA z hľadiska vplyvu na priaznivý stav lokality, pri ktorom sa musia preskúmať všetky informácie a zraniteľnosť druhov a biotopov, ktoré sú predmetom ochrany dotknutého územia.

Navrhované opatrenia na zmiernenie vplyvov na životné prostredie doplniť nasledovne:

Pre stavby potenciálne ovplyvňujúce územia Natura 2000 zabezpečiť proces hodnotenia podľa čl. 6(3) a 6(4) smernice o biotopoch. Pred realizáciou, ešte v procese EIA, je potrebné kvantifikovať zásahy do biotopov národného a európskeho významu formou primeraného hodnotenia.

Na ochranu prírody a krajiny, minimalizáciu zásahov do okolitého prostredia a zvýšenie konektivity biotopov realizovať v rámci projektov predovšetkým tieto opatrenia s dôrazom na územia Natura 2000:

- počas výstavby minimalizovať zásahy do biotopov národného a európskeho významu,
- prístupové cesty na stavenisko a stavebné dvory situovať v rámci možností mimo chránené územia a cenné biotopy, cieľom tohto opatrenia je nezaťažovať citlivé územia hlukom a imisiami, resp. priamym záberom plôch pre uvedené aktivity,
- pri zásahu do brehových porastov minimalizovať umelé opevňovacie prvky na koryte, pri dosadbách používať len druhy miestnej proveniencie, zvyšok ponechať na samovývoj,
- výrubu drevín v chránených územiách vykonávať len v nevyhnutnom rozsahu a to v mimovegetačnom a mimohniezdnom období (august – február),

- v rámci vymedzených koridorov hľadať optimálnu trasu s ohľadom na výskyt cenných biotopov a chránených druhov rastlín a živočíchov,
- zaistiť migračnú priepustnosť stavieb pre všetky skupiny živočíchov podľa zistených migračných trás v chránených územiach aj vo voľnej krajine. Týka sa to nielen veľkých cicavcov, ale i ostatných skupín, najmä obojživelníkov,
- opatrenia na zvýšenie migračnej priepustnosti realizovať nielen u nových stavieb, ale aj pri rekonštrukciách existujúcich, najmä v miestach križovania trás s biokoridormi,
- oplotiť trasy v miestach dotyku či blízkosti s lesnými komplexmi so zvýšenou pravdepodobnosťou migrácie,
- premost'ovanie hydrických biokoridorov riešiť tak, aby boli technicky aj etologicky priechodné pre živočíchy migrujúce pozdĺž vodných tokov (najmä vydra riečna) a zároveň boli v maximálnej možnej miere živočíchmi využívané ako podchody,
- priehľadné protihlukové steny zabezpečiť opatreniami proti kolíziám s vtákmi viditeľným spôsobom,
- minimalizovať zásahy do vodných tokov, mimolesnej zelene, brehových porastov a pod., aj mimo chránených území,
- ozelenovanie dopravných stavieb riešiť s ohľadom na životné podmienky živočíchov, vyhýbať sa úpravám, ktoré umožňujú druhom živočíchov usídlieť sa v nebezpečnej blízkosti dopravných komunikácií, náhradné biotopy budovať v bezpečnej vzdialenosti,
- monitorovať výskyt invázných rastlín pozdĺž trás, pri zistení výskytu zabezpečiť ich systematickú elimináciu,
- invázne a expanzívne druhy rastlín je potrebné likvidovať mechanickým spôsobom počas celého obdobia výstavby i po uvedení danej činnosti do prevádzky (doporučuje sa po dohode s pracovníkmi ochrany prírody určiť časový harmonogram).
- dočasne odprírodnené plochy v chránených územiach a cenných biotopoch po jej ukončení revitalizovať, s využitím vhodných vegetačných úprav, ide o opatrenie dôležité najmä z pohľadu zamedzenia šírenia nepôvodných, expanzívnych a invázných druhov rastlín do prírodného prostredia, pri vegetačných úpravách vhodných plôch využívať iba stanovištne pôvodné druhy rastlín.

Pri príprave a hodnotení projektov zvažovať kumulatívne vplyvy existujúcich a plánovaných stavieb.

S pozdravom

Štátna ochrana prírody SR
Správa Chránenej krajiny
oblasti Ponitrie
Nitra

Ing. Radimír Siklienka, PhD.
riaditeľ S-CHKO Ponitrie

Na vedomie:
Okresný úrad Nitra
Odbor starostlivosti o ŽP, Oddelenie štátnej správy vôd a vybraných zložiek ŽP
Štefánikova trieda 69
949 01 Nitra